

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Ptg. Co.
1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail. \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskářské Družstvo

Tiskárna: 1211 Jižní 13tá ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné:

V místě s dodávkou do domu, bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$3.80
Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez Kulhovní Americké.	\$2.50
8 Kulhovní Americké.	\$3.30
Do Čech bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$4.50

Každý předplatitel oprávněn je k preml.

Ohlásky.

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze jen, když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující palec, čítáme 75 centů za třikrát. Za různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiné, čítáme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Necht' každý proto přiloží objednavce tolik peněz, jak velkou ohlášku máti si přejí. Ceny ohlášek na delší dobu oznamí se ochotně na požádání.

Zásilký peněz

Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště než expressu "Money Order" a tž nám se raže. Tž v registrovaném dopise, aneb poukázkou bankovní jest záležitost. Kdo chce platit "checkem" na bank, necht' zále o 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekci, aneb ať koupí směnkou (draft) na Omaha, Chicago nebo New York. Na místě drobných peněz přilpíme tž 1 1/2 a 2 centové kolký. Všechny záslky necht' jsou zasílány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 24. června 1898.

DEMOKRATICKÉ KONVENČE, VZDOR porážkám v minulých dvou letech, letos opět směle prohlašují se pro stříbro 16 ku 1, ale divná věc, že o přibuzenství pšenice se stříbrem mlčí jako ryby.

ŠPANĚLOVÉ ZDRÁHÁJÍ SE VYMĚNITÍ hrdiny z Merrimacu, Hobsona a jeho soudruhy. To se rozumí, že nemyslí to do pravdy, nýbrž jen chtějí vyměnit je co nejdražše, neboť dojista považují je za zajatce velmi důležité. V tom, se asi nemýlí, neboť stojí těch pár hrdinů za celou armádu španělských sketů.

DALEKOZRAKÁ DIPLOMACIE RUSKÁ odprodala před třiceti lety Spojeným Státům Alasku, proto jen, že byla to država nepřítelů k jejímu území, nalezájící se v jiném světě dílu. V nynější době však krátkozrací politikáři usilují o připojení rozličného území, kteréž není nám sourodým a může nám přinést v budoucnosti pouze jen nesnáze a zápletky.

PAPÍROVÍ GENERÁLOVÉ, KTERÍ NEUSTÁLE tak hartusili, aby válka byla započata, teď jsou celí nad tím pyčtí, že prý kontraktoři z války dělají peníze. A to tito papíroví generálové nepředzvídali? O tom nevěděli, že se to vždy dělo, děje a dítí bude při každé válce? Jestli nevěděli tolik, tedy by věru měli být pěkně sticha a nestavět svou nevědomost na jevo.

DLE ZPRÁV ZE ŠPANĚLSKA DOCHAZÍ zvěstí, vzrůstá tam smýšlení příznivé ukončení války a uzavření míru za každou cenu. To není nic více nežli rozumné. Čím déle Španělsko bude válčit, tím více uvede sebe na mizinu, způsobí nám tím větších ztrát a donutí nás k požadování tím větší náhrady. Proto, čím dříve Španělsko praští flintou do žita, tím to bude mít lacnější.

Z ABELINE, KANSAS, SE DĚLUJE, že za více než \$4,000 nových úpisů vládních bylo tam upsáno v jediném dnu, minulou středu, farmery okolními, v obnosech o \$300 a méně a očekává se, že neméně než za \$15,000 úpisů bude tam upsáno a to většinou farmerstvem. Jestli pak to mají ty peníze nashromážděné z dob demokratických, kdy prodávali pšenici po 30 centech, aneb nashromáždili je v dobách republikánských?

VELKÝ SMUTEK A ŽÁRMUTEK POSTIHNUL popokratické časopisy. Těšili se na to, kterak ve státní kon-

veni v Ohio vypukne veliký spor a povede k roztržce. Očekávali, že zvítězí strana zrádců a věrolomečů, kteříž zradili a zaprodali chtěli stranu svou v minulém sněmu. Však ejhle, lid státu Ohio vyřkl svůj soud a zpronevěřilci zůstali ve zcela nepatrné menšině. Vítězové osvědčili se k nim velkodušnými, a nedali jim zasloužený kopanec.

DLE ÚŘEDNÍCH ZPRÁV OBRZEL REPUBLIKÁNSKÝ navrheneč pro úřad guvernéra v Oregonu, při minulé volbě odbývané počátkem tohoto měsíce většinu 10,574 nad svým popokratickým odpurcem a většinu 5,469 nad všemi svými odpurci dohromady. Demokraté se mohou těšiti tím, že v Arkansasu, kdež bude volba začátkem září, zvítězí opět oni, a to jistě a beze vší pochybnosti. Nebude-li většina, kterou voličové dají, dost velkou, tudy jí volební úřadníci udělají na zakázku a bude to.

MOUDRÁ SLOVA PRONEŠL ONEHDY bývalý prezident Cleveland, jsa řečnickem při slavnosti uzavření školního běhu. Pravit: "Americký lid jest uváděn každým dnem a každou hodinou v pokušení, aby opustil svou obvyklou cestu a nastúpil se na dráhu nových a neznámých dobrodružství. Nikdy dřív v dějinách této země nebyli jsme obklopeni pokušením tak ubezpečným jako to, kteréž šeptá se nám do uší ohledně výboje a rozšíření území a okazuje se nám budoucnost plná skvělé slávy. Poradou v tomto případě je: "Nechte být." To jest dojista moudrá a zdravá rada.

FALEŠNÍ PROROCI PROLÉVÁJÍ HORKÉ slzy nad tím, že naši rolníci prodali pšenici za dobrou cenu a následkem toho, že byla v Evropě drahá tak, že v zbankrotilem a zotročilem Španělsku a Itálii lid až hlad trpěl a bouřil, tak jako činí již po kolik roků. Není to ovšem poprvé, co falešní proroci tak vše a horlivě ujímají se lidu evropského a rádi by viděli jej prospívati a blahobytem oplývati na náš úkor a na naši škodu. Vždyť známo, kterak horlili o zničení našeho průmyslu, jen aby povznegli průmysl zámožský a jest dosud v čerstvé paměti, jak znamenitě se jim to povedlo.

ZÁKON STÁTU NEBRASKA PRÁVÍ O zřizování státní milice: "Brigádní generál a plukovní hlavní důstojníci zvoleni budou z členů národní stráže, volbou důstojnictva setnin. Důstojníci setnin zvoleni budou ze středu a hlasy mužstva svých setnin. Kandidát, který obdrží největší počet hlasů, bude oprávněn ku vysvědčení zvolení. Brigádní a plukovní štábní důstojníci ustanoveni budou dotyčnými veliteli." — Zákon jest v té věci jasným a guvernér Holcomb, kterýž slíbil šetřiti zákon, snaží se toto ustanovení obejít, když p. Bryana ustanovil plukovníkem, kdežto po zákoně měl tž zvolen býti důstojníkem v pluku.

PODLE NEJNOVĚJŠÍ VYHLÁŠKY PRVNÍHO asistenta vrchního poštmistra, budou se nyní vyřizovati poštovní peněžní záslky z Ameriky do Evropy levněji než dřív, aneb vlastně, bude poštovní úřad vypláceti o něco více za americkou měnu nežli dřív. Tak ku příkladu do Rakousko-Uherska vyplácelo se až dosud za jeden dolar 5 franků a 5 centimů, čili 2 zlaté 40 krejcarů, však nyní bude se vypláceti za dolar 5 franků a 15 centimů, čili 2 zl. 45 kr., neboli 4 koruny a 90 haléřů. Do Německa prodávaly se poštovní poukázky na dolar za 4 marky 12 plennigů, však nyní prodávají se za dolar 4 marky a 17 plennigů. Mimo to musí se ovšem platiti obvyklý poplatek za money order.

PŘIHLÁŠKY O NOVÉ ÚPISY Spojených Států přijímány budou až do 14. července u pokladního úřadu

ve Washingtoně. Jak vyzoumáváme, jest na každé poště k dostání listina přihlašovací a každý může se přihlásiti na úpisy v obnosu \$20, \$50, \$100 neb několika set neb tisíc. Úpisy nesou ovšem jen 3 procenta, avšak kdo má peníze ležeti marně, udělá dojista lépe, když koupí za ně úpisy a to hned. Úpisy budou se prodávati za plnou cenu, dolar za dolar a jestliže budou se dějiny opakovati, tedy stoupnou hezky do ceny. Tak ku příkladu úpisy, kteréž prodány byly za presidenta Clevelanda, některé po 108 některé po 111 a některé po 117 za sto dolarů prodávají se teď po 125. Ty nesou ovšem 4 procenta úroků. Však lze s bezpečností očekávati, že nynější tříprocentové úpisy dostoupí ceny 110 až 115 za každé sto a přinesou dobré úroky tomu, kdo se nyní o nějaké přihlásí.

VLÁDA NAŠE, JAK ZNÁMO, NECHTĚLA a nemusila věsti válku, ale falešní 16:1 proroci štváli tak dlouho, hořkovali nad utrpením Kubánců tak silně, odsuzovali vládu, že se bojující o svobodu neujímá tak příkře, zlořečili jí proč už do toho "neseká" tak mnoho, že způsobili skutečně náladu válečnou a — vláda udělala jim po vůli. Teď ovšem ji kaceřují proto, proč to dělala, pokud neměla své železnice, telegrafy, telefony, loděnice, arsenály,

pojeno, jsou tak na hlavu padlými, že za jeden z důvodů pro krok takový uvádí, že by to prospělo celé zemi i občanstvu, našemu rolnictvu i obchodnictvu. Kdybychom prý měli kolonie, budeme mít lepší odbyti na naše plodiny a tovary a budeme mít levnější vše to, co se z oněch končin přiváží a na co nyní clo platíme. Tž by se tím otevřely nové kraje pro dělnictvo. — To vše dohromady jest samý plech. Všechny ty kraje o kteréž se jedná, tak dobře ostrovy filipínské, jako Havajsko, Kuba a Porto Rico jsou krajinami, kde dělník bílý s domorodcem nikterak závoditi nemůže. Ve všech těchto krajinách domorodci tvoří velkou většinu obyvatelstva a jejich potřeby jsou nesmírně skrovné, tak že bychom jim mnoho poskytnouti nemohli. Naproti tomu, když by se nám dodával všecken cukr co potřebujeme, ovšem bez cla, zmařilo by to cukrovarnický průmysl této země na dobro, nepřineslo by to žádný příjem a ten příjem, kterýž nyní z cukru vybývá, musel by dosáhnout se jinými daněmi. Nejdůležitější věc při všem jest ale, jak bychom chtěli těmito krajinami vládnouti? Byly by tyto osady útulkem našich nekorruptnějších politikářů, kteréž bychom tam posílali, aby zemí vládli a jí vys-

Nové břímě daní.

Zákon ukládající různé daně a poplatky za účelem zvýšení příjmů, tak aby mohly krýti se válečné vydání, vešel v platnost hned po svém přijeit na tak dalece, jak se týče zvýšené daně na pivo, uložení daně na čaj a některých jiných předmětů, však co se týče opatření ostatních, stoupne v platnost teprve dnem 1. července. Seznámili jsme již své čtenáře s podstatou tohoto nadělení a myslíme, že do té doby nežli zákon v platnost přijde, podáme tž znovu v znění co možno úplném a ve formě přehledné, tak aby se každý z našich čtenářů jím fidiiti mohl.

Že to nadělení málo koho bude těšiti, dá se již předem předvídati. Odvykli jsme již dávno a dávno těm různým kolkovým poplatkům a zvláštním daním, tak že nám teď asi nepřijdou valně vhod. Jaká ale pomoc, musíme na ně zvykat. Jest beze vší pochyby, že většina národa si válku přála a válka jest to nejdražší ze všech vyražení, musíme si tedy za ně zaplatit. To se rozumí, že břímě celé této válečné daně odnese konečně ten "malý člověk." To vidíme již z toho, jak jsme daleko dospěli. V polovici měsíce vešel zákon ohledně piva v platnost a zároveň ohlásili sládkové, že oni tu zvýšenou daň platiti nebudou, že ji musí zaplatit hostinští. Však nejen to, nýbrž páni sládků použili té příležitosti k tomu, aby na pivo ještě přirazili. Dřív platili dolar daně na sud, celý dolar. Nový zákon ukládá sice dva dolary, avšak když koupí si zásobu kolků do předu, tedy povoluje se jim srážka 7 1/2 procent, tak že vlastně nyní stojí je daň na sud \$1.85, o 85 centů více než dřív. Ale páni sládků přirazili na ceně celý, plný dolar a dostávají tedy vlastně nyní za pivo, nepočítaje daň o 15 centů více za sud, než dřív. Podobným způsobem jednájí hostinští. Ku př. čeští hostinští u nás v Omaze a víme, že i jinde, usnesli se, neprodávati pivo "přes ulici" za 5c. a počítati za měřený kvart 10 ctů, kdežto až posud prodávali skoro kvart za pět centů a neměřený, ale našlapaný za deset centů, sládkové jim zvýšili cenu o ne celý jeden cent na kvartu, o dolar na 120 kvartech, avšak jestli setrvají při svém usnesení a jestli také podle pěny ve sklenic: bude znáti, že je pivo dražší, myslíme, že za ten jeden dolar, o kterýž sud zdražen, musí zaplatiti spotřebovatelé piva čtyry neb pět dolarů. A tak to bude po celé čáře skoro napořád; cokoliv se zdrazí daní kolkovou, to bude o tolik dražší prodávati tovarník, neb velkoobchodník a s notnou válečnou přirážkou pak teprve obchodník v drobném. Musí tedy "malý člověk" tuto válečnou daň nejen jednou, nýbrž několikanásob zaplatiti.

Každý check na bank vystavený, ať na malou, neb velkou částku, každá bankovní poukázka, ba i každý nákladní list, opatřen musí býti kolkem. Podobně veškeré úřední listiny, jako dluhopisy (maržeče), prodejní listiny, nájemné listiny, postupy, ba i skladní listky a telegrafní depeše, musí kolkem opatřeny býti. Každý takový kolek musí býti přepsán a sice musí na něm býti začáteční písmeny osoby, kteréž kolek přilepila a datum, kdy se tak stalo. Zákon ustanovuje, že když by kterákoliv listina taková ponechána byla neokolkována, v úmyslu, aby se zákon obešel, podléhati bude dotyčný provinilec přestupku a po usvědčení z téhož bude pokutován v obnosu nepřesahující \$50.00, aneb bude potrestán vězením do šesti měsíců, aneb obojím. Mimo to, každá taková listina, kteráž by nebyla kolkem opatřena, postrádati bude platnosti.



PRAPOREČNÍK RICHARD SILVEY

byl prvim, jímž vlajka americká na ostrově Kubě vztýčena byla. Byl členem výpravy, 600 námořníků čítající, kteráž v zálivu Guantanamo, poblíž přístavu Santiago, na břeh vysazena byla a při tom nedal si ujíti příležitost, aby byl prvim, kterýž na břeh vystoupil.

dělobijny, prachárny, pekárny, jatky a masné sklady, tak aby v ničem nezávisela na nikom. Proč pak jen tyhle falešné proroky a papírové jenerály neudělají presidenty, vladaři, diktátory atp.? Co to dalo práce a starosti naší vládě, aby vypravila 200,000 vojnů, ale tihle papíroví jenerálové by to měli rázem. Oni by ku příkladu skoupili hlavní dráhy, řekněme polovici nynějších, v ceně 5000 mil. dolarů, polovic sítě telegrafní asi za 50 milionů, polovic sítě telefonické asi za 10 milionů, pak průmyslové závody asi za 1000 mil., konečně snad také farmy, aby vláda měla své vlastní obilí a nemusila kupovati prostřednictvím burzianů. A tak by mohla naše vláda vynaložit k vůli mrňavému Španělsku více než dvojnásob, než co stála minulá 4letá válka občanská, — a to vše jen proto, aby udělala po vůli papírovým jenerálům. Za měšec neb dva, po válce, by ty závody mohla darovat někomu, aneb rozbourat, neboť jestli válka budoucí bude zase až za 35 roků, nevyplatilo by se dojista je udržovat. Není přes moudrost papírových jenerálů, zvláště když se vydaří!

NAŠI DŽINGOISTÉ, KTERÍ JSOU SPITÍ vítězstvím Deweyho na Manile a požadují, aby kde jaké území v dosahu Spojených Států bylo při-

sávali, když by se doma stali nemožnými, tak jako vůči nim jednalo Španělsko? Či bychom v nich dali právo volební některým třídám privilegovaným a tu massu obyvatelstva ostatního vystavili jim na pospas? Vládli bychom těmto osadám rukou železnou, aneb dali bychom jim samosprávu, kteréž dosud schopni nejsou? Učila by se Amerika k vůli nim španělsky, aneb musili by se oni tam učiti anglicky? Konečně kde bychom nabrali peněz k udržování tak velkých armád, jež by bylo zapotřeby a kde bychom nabrali ty potřebné armády? To jsou důležité otázky a jsou dojista dostatečnou námítkou proti hrabivosti fanatických džingoištů.

Jahody obyčejné bývají v červenci červené a zralé, však v mnoha případech způsobují nesnáze žaludeční. V případě takovém není pro nepravdivost žaludeční nic účinnějšího jako dr. Aug. Koeniga Hamburské kapky.

Věčný žid.

Není díla, kteréž by v romanopisectví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů, jako "Věčný žid". Jest to román světoznámý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1216 stran, jest nyní k dostání úplné za \$1. Sešití ta ukázku pošle se ochotně zdarma každému, kdo oň požádá pod adresou: Kulhova Americká, Omaha, Neb.